

紐約市長彭博教改方案 大刀闊斧革新

駐紐約辦事處文化組提供
提供時間：92年2月5日

紐約市長彭博一月十五日推出紐約市近年歷史上最徹底的教育改革方案，大刀闊斧地廢除、合併教育行政部門，統一教材和課程，大幅度加強家長對教學的參與。

彭博的提議雖然僅具初步綱要，具體配套措施還有待觀察，但已在全市產生震動效果。多年來深受教育官僚之苦的教師、家長和教育界人士對初步綱要都給予好評。這是去年州立法機構把教育管理權下放給彭博後，市府提出的最大幅度教育改革計劃。

改革計劃可分成三方面，首當其衝的是廢除學區，改建成從上到下「一條鞭式」的管理渠道：由主管教務的副總監手下直管十教區(Learning Support Center)，各教區設一位教區總監(Regional Superintendents)，每位教區總監下轄十位督學(Local Instructional Supervisor)，每個督學主管十二個校長。目前系統龐大的學區辦公室即將廢除，騰出經費和教室直接用在教學上。五大高中學區也將廢除。

第二改革重點是從今年九月開始，全市教材和課程統一化，只有目前成績好的二百所學校還可以繼續保留現有的自由課程和自選教材的做法。但教育局尚未公布這二百所學校名單。其他一千餘所紐約市中小學校，從下學期開始，都將採用全市相同的統一教材和課程。此項措施的好處是有利於學生通過四年級和八年級的會考，而且教師和學生在轉學時，課程和教材可以銜接，不會受影響。

教育局在加強學生的閱讀、寫作和數理成績方面有相當決心，雖然面臨財政危機，但彭博市長決定從今秋九月開始，各年級的教室都一定會有變化；四到九年級的教室內都將添置「迷你圖書館」，為學生讀書提供更優良條件。從幼稚園到三年級，每項課程都將加強文法教育，讓學生從小打好基礎。八年級學生英語課程將從現在的三十三名學生減少到二十八人以下。今秋開始，每位學生每天至少接受135分鐘的讀寫訓練，一小時的數學課程。三年級後數學時間逐步增加。

新的教材內容，幼稚園到三年級發音是每月發聲(Month by Month Phonics)；幼稚園到五年級數學是「每日數學」(Everyday Mathematics)，補充教材是 Math Steps；六到八年級數學是「重點數學」(Impact Mathematica)，補充教材是「熱門題目」(Hot words Hot Topics)；高中數學使用教材是「數學 A」(Mathematics A: New York Math A: An Integrated Approach)。

第三項改革重點是加強家長對教學的參與。九月開始，每個學校

設置一個家長專員(Parent Coordinator)，專門協助家長參與學校，並代替家長監督校長作業。在每個教區設立一個家長委員會，只有子女在區內讀書的家長才可參與。為使所有家長都能參與教育，副教育總監下設的十個教區設立家長服務處，每周至少兩個晚上、外加周末的時間開放。把參與教育的大門敞開後，從今秋起邁步入門的責任就落在家長身上了。

資料原始出處：世界日報 92 年 1 月 16 日,美國紐約